

出國報告（出國類別：參訪）

出席 2014 泉州活動年開幕系列活動 報告書

服務機關：國立金門大學

姓名職稱：李金振 校長

翁克偉 主任秘書

李金譚 研發長

派赴國家：大陸地區

出國期間：中華民國 103 年 02 月 13 日至 02 月 15 日

報告日期：中華民國 103 年 7 月 15 日

摘要

此次參加東亞文化之都，2014 泉州活動年開幕系列活動，主要是受到泉州市建設發展委員會之邀請；泉州市位於福建省東南沿海，面積 11,015 平方公里，人口 836 萬人，是著名的僑鄉之一，亦是歷史文化名城之一，古代海上絲綢之路的起點，是大陸地區對外貿易的四大口岸之一，宋元時期，被稱為東方第一大港，與 100 多個國家和地區通商貿易。2013 年 8 月，泉州為大陸地區唯一代表城市，與日本橫濱、韓國光州，共同榮獲首屆“東亞文化之都”，東亞文化之都·2014 泉州活動年開幕式系列活動在元宵節前後開展，包括古城文化復興計畫—泉州西街系列活動，2014 年元宵泉州燈會，“新世紀絲綢之路經濟論壇”和“新絲綢之路華媒萬里行”啟動儀式，“東亞文化之都”建設論壇，“東亞文化之都·泉州”旅遊文化大使網路評選活動啟動儀式，泉州、光州、橫濱三市新聞媒體交流互訪活動啟動儀式，韓國光州、日本橫濱文藝專場演出。

另拜訪泉州信息職業技術學院與泉州科技中學，尋求更多合作機會。

目次

壹、目的.....	4
貳、過程.....	5
參、心得與建議.....	7
附錄(照片精選).....	8

壹、 目的

泉州西街為泉州最早開發的街區之一，早在宋朝就是泉州繁榮的象徵，至今仍然保留著大量歷史原貌建築。如何開發古城讓人們記得住鄉愁，又使之不斷煥發新的生機呢？建設“東亞文化之都”為泉州古城區提供千載難逢的機會。因此實施“古城文化復興計畫”，與西街片區改造、泉州當代藝術館等文化項目配合，推進古城古港新區全域聯動系列專案建設，延續歷史文脈，保護文化生態，促進傳統與現代的有機融合，建設歷史文化名城的城市會客廳和市民的文化家園，進而打造“影響東亞，面向世界”的多元文化都市。

貳、 過程

一、名冊

項次	單位	職稱	姓名	性別	英文姓名
1	國立金門大學	校長	李金振	男	LEE Chin-Cheng
2	國立金門大學	主任秘書	翁克偉	男	Weng Ko-Wei
3	國立金門大學	研發長	李金譚	男	LEE Chin-Tan

二、行程概要

日期	時間	行程內容	備注
2月 13日 (四)	09:00	09:50 船班，11:00 抵達泉州石井	
	13:00	12:30 抵達泉州酒店 Check in	
	15:00	拜訪泉州信息學院	
	17:00		
2月 14日 (五)	19:30	參加東亞文化之都-泉州活動年開幕儀式	
	09:00	參加古城文化復興計畫——泉州西街系列	
	11:00	活動：泉州西街首期專案啟動儀式	
2月 15日 (六)	14:00	拜訪泉州科技中學	
	16:00		
	09:00	前往泉州石井	
	11:20	石井-水頭	
	13:00	賦歸	

三、行程說明

(一) 2月13號上午 9:50 由水頭碼頭出發，11:00 抵達泉州石井碼頭，隨即前往泉州酒店，於 12:30 抵達，辦理 Check in。

下午 3:00 前往泉州信息職業技術學院，拜會陳篤彬副董事長、曾亞雄黨委書記與兩位師長，討論兩校進一步合作與簽署交流協議，包括師生互訪，共同有興趣研究主題，共同舉辦夏令營或學術研討會，由於目前泉州信息職業技術學院將升為本科，待升格後再進行簽約儀式，預計 6 月中旬後。

晚上 19:30 前往參加東亞文化之都-泉州活動年開幕儀式，在泉州影劇院隆重舉行。出席者有中國文化部副部長丁偉，福建省委常委、宣傳部長李書磊，副省長李紅，泉州市領導黃少萍、鄭新聰、陳海基、楊俊峰等四套班子領導，以及各界千餘民

眾出席開幕式。另韓國光州東亞文化之都促進委員會委員長、前文化觀光部長官鄭東采，日本橫濱市副市長渡邊巧教分別率光州、橫濱城市代表團應邀出席。開幕式由泉州市市長鄭新聰主持。鄭新聰說，開幕式標誌著泉州活動年系列活動全面拉開，標誌著泉州東亞文化之都建設全面啟動，標誌著泉州與光州、橫濱三市的文化交流合作全面推進。泉州市市委書記、東亞文化之都泉州建設發展委員會主任黃少萍致歡迎辭。隨後，文化部副部長丁偉宣佈開幕。主要嘉賓點亮開幕式花燈，泉州、橫濱和光州的藝術家們進行了精彩演出。

- (二) 2月14日上午 09:00 出席東亞文化之都·泉州古城文化復興計畫—泉州西街首期專案啟動典禮，出席代表有文化部副部長丁偉，福建省副省長李紅，韓國光州代表，日本橫濱代表，泉州市有關領導，韓日嘉賓、海內外泉州鄉賢和各界民眾在現場見證專案啟動。黃少萍表示，建設“東亞文化之都”，為泉州古城復興提供了千載難逢的機會。為此，市委、市政府決定實施“古城文化復興計畫”，以西街片區改造、泉州當代藝術館等文化項目帶動，推進“古城—古港—新區—全域聯動”系列專案建設，延續歷史文脈，保護文化生態，促進傳統與現代有機融合，建設歷史文化名城的“城市會客廳”和“市民文化家園”，進而打造影響東亞、面向世界的“多元文化都市”。啟動儀式上，由全國政協委員、信義集團董事局主席李賢義，全國政協委員、香濱集團董事局主席許明金先生發起設立的南音南戲發展基金正式成立，首期共募集資金 3000 萬元。此外，項目啟動現場還舉行了推動“東亞文化之都·泉州”建設發展項目簽約儀式。泉州市政府與中國華錄集團有限公司簽訂產業項目投資合作協定；北京易華錄資訊技術股份有限公司與泉州市國有資產投資經營公司共同出資成立泉州華錄產業投資發展有限公司；泉州市城鄉規劃局與清華大學張傑教授簽訂泉州西街歷史文化街區保護規劃委託編制協議。最後，著名泉籍國際當代藝術家蔡國強先生作了《東方文化在我的藝術——從故鄉出發》的主題演講。
- (三) 2月14日下午 14:00 拜會泉州科技中學車思超校長，討論有關 2014 年陸生招生宣傳活動與選填志願輔導，結論如下：至少舉辦一場赴台就讀說明會，並同意出借場地讓學生諮詢，報名與選填志願。
- (四) 2月15日上午 09:00 前往泉州石井碼頭，搭乘 11:20 船班，12:30 抵達金門水頭碼頭，賦歸，結束行程。

參、心得與建議

泉州是著名的僑鄉之一，亦是歷史文化名城之一，古代海上絲綢之路的起點，是大陸地區對外貿易的四大口岸之一，宋元時期，被稱為東方第一大港，與 100 多個國家和地區通商貿易。2013 年 8 月，泉州為大陸地區唯一代表城市，與日本橫濱、韓國光州，共同榮獲首屆“東亞文化之都”，東亞文化之都·2014 泉州活動年開幕式系列活動在元宵節前後開展，包括古城文化復興計畫—泉州西街系列活動等。由一系列的活動可以看出復興古城的決心，以文化專案建設為核心，重點舉辦 100 場重大文化活動，向世界展示“東亞文化之都”的魅力。中日韓三國的“東亞文化之都”當選城市間也將開展豐富多彩的文化藝術交流和公共文化、非物質文化遺產保護等領域的交流合作。

金門亦是僑鄉之一，閩南文化之散播地，有豐富的民俗風情與戰地史蹟，如何保護與傳承，如何發揚光大，金門大學是無法缺席。建議本校能與金門縣政府長期合作，並成立相關研究中心，如閩南文化、僑鄉文化、戰地史蹟等研究中心，善盡社會責任，提升文化遺產的研究與保護。

附錄一(照片選輯)



拜會泉州信息職業學院



泉州信息職業學院合影



2014 泉州活動年開幕儀式



2014 泉州活動年開幕儀式表演節目



2014 泉州活動年開幕儀式表演節目



拜會泉州科技中學車校長



泉州古城文化復興計畫—泉州西街首期專案啟動典禮

